
Pénz, pénz, pénz

A mai értelemben vett pénz fogalmát még 

ma is sokan a főníciaiakkal hozzák össze-

függésbe, miközben ma már sokkal töb-

bet tudunk ezen értékmérők korai törté-

netéről. A régészeti leletek sorában egyedi 

jellemzőik miatt mindmáig a vert pénzek 

képezik az egyik legfontosabb csoportot. 

Ezért nem véletlen, hogy a pénzekkel foglalkozó numizmatika nem csupán 

a múltban, de a jelenben is a régészet egyik legfontosabb társtudománya, 

művelői között szép számmal találjuk meg a régész szakma képviselőit is.

Egy rendkívül élő, vibráló, számos új eredményt felvonultató terület 

a hazai numizmatika is. Ez nem meglepő, hiszen a Kárpát-medencében már 

a vaskortól megjelennek az első pénzek, de a római korban, a népvándorlás 

korában, majd a középkorban is egyedülálló fontossággal bírtak e rézből, 

ezüstből, aranyból vert apró tárgyak. Néhány szórványos népvándorlás kori 

esettől eltekintve Szent Istvánnal kezdődhetett meg a Kárpát-medencei 

éremverés folyamatos hagyománya, mely jóformán töretlen mintegy 1000 

év óta. Ma már persze a numizmatika nem csupán a különböző fémekből 

vert érmékkel, és az ezek előállításához szükséges eszközökkel, de papír-

pénzekkel, váltókkal, s mindezek gazdasági, társadalmi, politikai hátterével 

is foglalkozik.

A Határtalan Régészet ez évi utolsó száma a hazai numizmatika legfris-

sebb eredményeire koncentrál, kitérve számos, izgalmas kérdésre, s felvo-

nultatva e szakma hazai kutatógárdájának színe-javát. További apropóját 

nyújtja e számnak a Magyar Nemzeti Múzeum készülő új pénzmúzeuma, 

melynek gyűjteményéről vagy épp a hazai aranytartalékról is izgalmas 

részleteket tudhat meg az olvasó. Az MNB Budai Központba költöző új ki-

állítóhely készülő izgalmas kiállításának tematikai egységei jelen lapszám 

cikkeiben is vissza-visszaköszönnek. Vendégszerkesztőként pedig a Magyar 

Nemzeti Múzeum szakértője, Tóth Csaba segítette munkámat.
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A keresztes háborúk régészete

Épp 730 éve, Akko 1291-es visszafoglalásával „hivatalosan” is véget ért a 
szentföldi keresztes hadjáratok közel kétszáz éves periódusa, mely a közép-
kori Európa egyik legnagyobb szabású vállalkozássorozata volt. Noha 
keresztesnek nevezett háborúkat még jóval később is vívtak (gondoljunk 
csak az Ibériai-félsziget felszabadításához vezető, muszlimok ellen indított 
katonai akciókra, a Balti-tenger melléki pogány törzsek ellen a Német Lovag-
rend által irányított hadjáratokra vagy épp az európai eretneknek nyilvání-
tott közösségek, így a bogumilok vagy épp az albigensek elleni háborúkra), 
ezek kivétel nélkül már csupán az európai kontinensre korlátozódtak. Eddig-

re azonban épp a Szentföldért vívott háborúknak köszönhetően a középkori európai társadalmak-
ban, azok technikai, gazdasági és kulturális univerzumában már döntő változások zajlottak le. A 
nagybetűs Kelettel való közvetlen találkozás, az interakciók tömkelege gyökeres változásokat hozott 
az európaiak életében, amely változások a 14. század elején lezajló nagy pestisjárvány hatásaival 
kiegészülve megteremtették egy új korszak alapjait. A szentföldi keresztes háborúk régészeti szem-
pontból is kiemelkedő fontossággal bírnak. Nem csupán elképesztő méretű várak megépítését ered-
ményezték a Közel-Keleten, de a Kelet-Mediterráneumból Európába jutó szellemi értékek, technoló-
giák, sőt konkrét termékek/tárgyak is e korszak régészeti kutatásának homlokterében állnak. Ráadá-
sul a keresztes háborúknak és azok régészeti kutatásának számtalan magyar vonatkozása is van. 
Közismert, hogy az ötödik keresztes hadjárat egyik motorja épp II. András magyar király volt, így 
magyar katonák tömegei harcoltak és estek el Keleten a keresztes eszmények szolgálatában. De az 
utóbbi évtizedekben közvetlen magyar régészeti kutatások is megindultak – zömmel szíriai helyszí-
neken –, melyek a keresztes háborúk korához kapcsolódó régészeti kutatások nemzetközi térképére 
is felhelyezték országunkat. 2022. évi első számunkat éppen ezért a keresztes háborúk modern régé-
szeti kutatásának szenteljük.

www.hatartalanregeszet.hu
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korában. Eze-
ket az érméket 
még utánozták 
is a Perzsa Biro-
dalom területén. 

Egyes satrapák 
pedig időnként 

a saját portréjukkal 
és a hátlapon az athéni 

bagoly ábrázolásával ve-
rettek pénzérméket. Ugyan-

csak ilyen világpénznek tekint-
hetők Nagy Sándor (ur. Kr. e. 336–323) 

makedón király arany- és ezüstérméi, amelyeket 
még halála után akár századokkal később is válto-

zatlan formában verettek a különböző államok, 
mint stabil, megbízható pénzeket.

Bizonyos érte-
lemben már az 
ókorban is létez-
tek világpénzek, 
természetesen az 
akkor ismert világ 
határain belül . 
A  poliszok korában 
a  görögség számta-
lan kis közösségből állt, 
amelyeknek legtöbbje saját 
pénzeket bocsátott ki. Ezek kö-
zül azonban csak néhány olyan érme 
létezett, melyeket valóban mindenhol – mérés 
nélkül, tehát nem fémértékben – elfogadtak. Ilye-
nek voltak az athéni baglyos tetradrachmák 
a Kr. e. 5. században, az athéni állam fény-
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Amennyiben egy � zető-
eszköz nem csupán regionális szin-

ten tud megfelelni a pénzzel szemben felállí-
tott legfontosabb követelményrendszernek, azaz 

egyszerre forgalmi, � zetési, felhalmozási és értékmérő 
eszköz, hanem ezt a szerepét nemzetközi keretek között 

is be tudja tölteni, akkor az nemzetközi pénznek vagy 
világpénznek nevezhető. A világgazdaság működéséhez 
napjainkban elengedhetetlen a világpénz használata, de 

már az ókortól kezdve ismerünk olyan � zetőeszközöket, 
jellemzően a korszak gazdaságilag és politikailag leg-

erősebb államainak pénzeit, amelyeket országhatá-
rokon átívelve hivatalos vagy a piaci igényeket 

kielégítve elfogadott közös valutaként 
használtak.
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